

各國人

(以下皆為非常主觀的親身經驗)

新加坡隊友

我在課程 **Business in Central and Eastern Europe** 中和兩位新加坡人一組，看過其他組來自各國同學報告後，覺得報告大概就像和在台灣差不多，不會太差但也不會太令人印象深刻，正當我想著”做個差不多就好”的時候，才發現兩位新加坡同學的標準不太一樣，首先，我和西班牙或是韓國日本同學合作的報告中，約出來討論的頻率不太高，氣氛也算輕鬆，但是和新加坡同學做報告時，發現雖然他們也常常跑去各地玩，但是對於報告的進度掌握卻相當積極，他們在出去玩之前說:”我們下周回來就開始做”，根據我在台灣的經驗對這句話的解釋就是:”我們要在報告前兩天在開始做”，但，出乎意料地，他們真的一回到華沙就已經開始各種資料與討論，沒有拖到最後一刻才做，當我有點後知後覺的 **Follow** 到進度時，發現雲端空間裡面已經有了二三十份各種統計數據、研究報告在裡面，而在討論 **PPT** 風格與樣板時，我還以為他們說的是 **Office** 軟體裡面的內建樣板，沒想到他們當場隨手展示出大約十種 **PPT** 樣板，每一個都有著專業商務報告的水準，大概會讓你誤以為是出自某些專業研究機構或是跨國銀行主管之手，圖片時尚美麗、顏色簡單和諧、圖表清楚明瞭，標題與內文精簡但能一目了然，加上流利的英文與中文(雖然剛聽會不太習慣)，最後我不禁好奇問他們，”你們平常報告都這樣準備嗎?” 他們回答:”對阿! 而且十五分鐘報告的 **PPT** 大概都要準備三十頁的 **back up** 來回答可能會被問到的問題” ”但是這邊報告的水準好像沒那麼高，可以放輕鬆一點”，也就是說我剛剛看到的還只是輕鬆做的等級，令我親眼見識到台灣與新加坡的競爭力差距。

中國學生

在剛來時人生地不熟時，看到中國學生會覺得相當親切，畢竟說著相同的語言，我遇到的中國學生都還頗為親切，很容易主動聊上。在課堂上，他們似乎沒有台灣媒體一直報導的那樣積極用功，反而是台灣學生更為主動。但當討論到了政治的時候，積極的一面變展露了出來，某次在國際關係的課程上，老師討論到了西藏的情形，未等老師說完，中國學生便舉起他的手:”西藏千年以來一直都是中國的一部分，並非獨立的，而達賴喇嘛也一直都是由中國政府指派，因此目前的西藏流亡政府是非法的!” 他這樣義正嚴詞的說著，平常的我對於政治立場不同的人通常能理解，但是聽到這樣的闡述實在令我大吃一驚，忍不住反駁說到:”西藏加入中國發生於清朝，而達賴喇嘛則是由上一代的達賴喇嘛轉生而成”，這樣的知識對於我們而言可能已經是常識了，沒想到在 **2014** 年的今日，還是有人能說出這樣不符歷史事實的論調，並且信之為真理。雖然中共對於思想自由的箝制與洗腦早已不是新聞，但是當親眼見到時仍覺驚訝，原來數十年來共產黨的手法一樣，可怕的是，依然效果出眾。原來，能接收到

各種資訊的權利並不是人人都能有的，如果現在告訴他們這一切其實並不是事實，想必他們也只會認為我們才是受到洗腦的一方吧！真正可怕的是在不知不覺中受到洗腦，而還將之視為世界的真理，殊不知自己只是受到某群已得利團體的操弄，這是一件太難以想像的邪惡與騙局。而台灣，是否正將自己送往那條不歸路的路途上？

印度人 三個傻瓜

在交換生活的同學當中，印度人相當令我印象深刻，一開始剛認識印度人時總覺得他們總是群體行動，也不太和別國人交流，有點難以親近，但在慢慢認識他們後了解到，這可能是由於印度文化的緣故，他們說印度文化是個相當重視團體、彼此緊密關係的文化，舉例而言，印度男子必須為了整個家族負責，而非只要管好自己或家人，所以身上的壓力是相當大的。而在印度時，通常都是整個家族同住，其中一位印度朋友說在他家鄉他必須和三十位親戚住在一起。而且和家人的聯繫也是非常緊密的，有女朋友的話必須每天 SKYPE 一個小時、沒女朋友的話也要每天和父母家人講電話聊天。從這些例子來看，也就不難想像為什麼他們總是會集體形影不離的行動了！

最讓我印象深刻的是朋友的印度室友，他和其他兩位印度人來自於印度理工學院，也就是電影三個傻瓜為藍本的大學，他們三個人各有特色，一個比較外向的很會發表演說、擅長交際，一個比較安靜的擅長烹飪、程式，一個則是會彈吉他與唱歌，三個人在印度的時候就已經是很好的朋友，每當難過寂寞時總是互相支持、一起玩樂一起流淚，為了能夠一起來波蘭交換念書，其中那位擅長程式的破解了學校申請系統，修改數據好讓她們三人能夠一起前來歐洲！此外，他們也讓我見識到印度人的聰明，除了破解系統以外，他們也破解了學校的教室，將空教室當作是秘密基地，而在和他們的談話之間也能發現他們邏輯相當清晰有條理，處理資訊的速度相當快速，心算能力也超好。但即使這麼聰明，他們在印度讀書時還是相當吃力，學校課程閱讀與報告的份量讓他們每天都只能睡三個小時，我見到他們時，他們的眼睛依樣總是充滿著血絲，可見他們的壓力之大。所以對於他們而言，歐洲交換生活簡直是度假生活，由於印度學制的不同，每年有三個學期，他們在十二月就要回到印度開學，僅有約兩個月的交換時間可以運用，因此他們百分之八十的時間都不在華沙，而是買了歐洲火車通票在歐洲各國遊歷，最後一兩周才回來上點課，但這裡的期末考與報告還是難不倒他們，大概花個兩三天就能搞定。他們自己也說比起印度，這裡的課程簡直沒有難度，如果在歐洲讀碩士的話他們只要半年就能拿到學位！認識他們簡直讓我看到了三個傻瓜的真人版在我面前上演。

韓國人

韓國人如同大家印象中的一樣，長的有點像一開始分不太出來 XD，女生幾乎無

時無刻都帶著妝，標準韓國妝粉底很白，嘴唇很紅。也如同韓劇中演的那樣，酒量還不錯，很常吃泡菜，時常可以在廚房看到他們煮著紅通通的泡菜料理。也許是韓國文化與中華文化有高度相關，以及韓國歷史與台灣歷史的相似性，個人認為韓國人比起日本人更加容易親近。

日本人

日本人也如同大家印象中的那樣，十分有禮貌，也相當和善，但似乎比較拘謹與慢熟一點。

立陶宛人

似乎相當優柔寡斷，為了決定要去哪一家餐廳而在雨中討論一個小時。

匈牙利人

相當友善，走在路上會主動親切打招呼，英文普遍還不錯。

捷克人

很喜歡狗，據說一半以上的捷克人家裡都養狗。

芬蘭人

英文普遍都非常好，人也都很友善。

德國人

英文還不錯，但我遇到的德國人似乎不如大家想像中的嚴肅與呆版，反而滿容易相處與友善，男生都還滿帥的。

法國人

非常喜歡聊天，談論起與性有關的話題也十分自然不避諱。

英國人

不是非常友善，也沒有特別有紳士風度。但據朋友說，他遇到的英國人非常友善與紳士。

喬治亞、亞美尼亞人

非常會跳舞，似乎有天生的韻律感。

俄羅斯人

看起來頗不友善，英文普遍不太好，但和他們聊天後可以發現他們其實人還不

錯，常常可以不小心看到他們露出很天真自然的笑容。我在 HOSTEL 遇到的俄羅斯人的哥哥為現役軍人，正在烏克蘭服役，據他所說，烏克蘭東邊有許多烏克蘭人正在肆虐並燒殺擄掠，因此俄羅斯軍隊必須幫助他們維持秩序。

烏克蘭人

我認識的烏克蘭人則表示俄羅斯人正在侵略他們的家園，並且對於歐洲的不作為感到失望與憤怒。對比烏克蘭人與俄羅斯人的觀點就能發現兩邊的觀點有多麼大的差異。

國力

我在那學期間，在 SGH 交換的台灣人一共有六位，日本人有四位，印度人大約六位，韓國人九位，中國人至少六位、新加坡人六位.....，在交換時，時常覺得從留學生的數量可以看出國家的強弱，或至少能看出其經濟狀況，因為留學生這樣一個燒錢的事情，當然在經濟狀況越好的國家越多，而經濟差的國家則可能較無法派出留學生，但是將學生送出國學習世界情勢與新知就像是公司中的研發部門一樣，雖然可能會入不敷出，但是卻是不可或缺，甚至是攸關公司前途的一項投資，所以請大家出國時請將自己當成身負重任的國家代表(事實上也是)，盡可能的學習並將新穎的知識與優點帶回台灣吧!

另外一點可以看出國力，或至少是經濟力的地方也許是觀光景點，早已耳聞中國人近年消費力相當驚人，在交換期間才真正親眼領教到。各個國家的最著名地標附近一定可以找到中國觀光團、幾乎各國最高檔的精品專櫃內一定至少有一名華人店員，甚至是法國精品百貨拉法葉百貨內，都有有中文招牌“老佛爺百貨”，一樓大廳則是被中國人擠得水洩不通，還開設了中文的退稅專區，而在瑞士鐘表店內除了日本店員外，當然也有華人店員專門為中文使用者說明，店外的廣告也使用中文。果然以前聽過的：“如果沒有中國人的話，LV 大概會倒閉”這句話名不虛傳呢。此外，中國人事業版圖也是出乎意料的龐大，像是英國的唐人街、我在法國住的旅館老闆也是中國人、義大利米蘭隨機挑選的兩家餐廳老闆與員工也都是中國人，中文在歐洲竟然出奇地實用!

但，當我回台灣時，飛往香港的班機旅客很合理地大都也是中國人，登機時間還沒到，中國乘客們便往前推擠吵鬧試圖登機，讓航空公司的人員只能大喊要大家冷靜，還要教導大家乖乖排隊，而登機後，也是我行我素的嚷嚷並自行換機位，造成空服員與其他乘客很大的不便與困擾。

中國人的富裕事實，素質的差距在目前來看也是事實，但不可否認的是，中國的影響力確實正在增加中，日以繼夜地正在這個世界各個角落上演著，這樣的潮流，也許蘊藏著千千萬萬的利益，但也涵著難測的危機漩渦，只有正面面對並加深了解，才能將逆流化為順風吧。